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SAŽETAK
Rad u šumarstvu razumijeva sve ljudske aktivnosti koje su prijeko potrebne za obavljanje planiranih šumarskih 
poslova, a radi ostvarivanja dobrobiti od šume i šumskoga zemljišta. U skladu s tim šumarski radnici, tj. ljudi s 
potrebnim znanjima, vještinama i sposobnostima, uz odgovarajuća sredstva za rad i predmet rada predstavljaju 
temeljni čimbenik šumarske proizvodnje. Stručno osposobljeni, odgovorni, savjesni i motivirani šumarski radnici 
imaju odlučujuću ulogu u ostvarivanju uspješnih proizvodnih i poslovnih rezultata te čine neodvojivu sastavnicu 
u suvremenoj, općeprihvaćenoj paradigmi održivoga gospodarenja šumama. Međutim, danas u svijetu stalnih 
promjena šumarstvo se neprestano nalazi pred izazovom osiguranja kvalificirane i održive radne snage. Nedosta-
tak šumarskih radnika postaje sve učestaliji problem u europskom i svjetskom šumarstvu, a razlog tomu su razli-
čiti globalni demografski, ekonomski, tehnološki i politički procesi, kao i specifičnosti samog sektora. U radu se 
stoga, uz opće značajke šumarskog rada prikazuju neki pokazatelji stanja i položaja radne snage u šumarstvu Eu-
rope i svijeta. Posebno se obrađuju aktualna pitanja i problemi u regrutiranju potrebne šumarske radne snage (ne-
dostatak radnika, manjak interesa kod mladih ljudi, starenje postojeće radne snage, šumarski poduzetnici, nefor-
malno zapošljavanje i sl.) te određeni alati i instrumenti važni za uspješno privlačenje i zadržavanje šumarskih 
radnika (razumijevanje motivacije, kompenzacije za rad, obrazovanje i trening radnika, nove tehnologije i sl.). 
Svrha rada se sastoji u pružanju podloga koje mogu biti važan doprinos u unapređenju stanja i održivosti radne 
snage u šumarstvu.
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1. UVOD
INTRODUCTION
Radna se snaga može definirati kao ukupnost čovjekovih 
fizičkih i duhovnih sposobnosti koje se mogu koristiti za 
proizvodnju uporabnih vrijednosti bilo koje vrste (Hrvat-
ska enciklopedija, 2021). Opseg, odnosno veličina radne 
snage ovisi o ukupnom broju stanovnika i njihovih brojnih 
strukturnih obilježja. Prema Wertheimer-Baletić (1999) 
radna snaga, kao ekonomski aktivni dio stanovništva, naj-

značajniji je čimbenik procesa proizvodnje u svim tipovima 
društva bez obzira na promjene koje su se tijekom povije-
snoga razvoja zbivale u njezinoj ulozi pokretača i nositelja 
procesa proizvodnje. 

U šumarstvu proizvodni šumarski radnici, tj. kvalitetna, 
stručno osposobljena i održiva radna snaga temeljni je pre-
duvjet za uspješnu šumarsku proizvodnju te sastavna i ne-
odvojiva komponenta u suvremenoj, općeprihvaćenoj pa-
radigmi održivog gospodarenja šumama. Unutar načela 
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održivosti radna snaga se s ekonomskog gledišta očituje kao 
neizostavni input u šumarskoj proizvodnji o kojem ovisi 
većina prihoda u šumarstvu. Isto se sa socijalnog gledišta 
ogleda u koristima koje se ostvaruju od zapošljavanja u šu-
marstvu, tj. izvoru zarade za zaposlenike i njihove obitelji, 
zadržavanju ruralnog stanovništava i sl. S ekološkog gledi-
šta pak, uslijed sve izraženijih prirodnih nepogoda (učestale 
suše, šumski požari, poplave, napadi šumskih štetnika i bo-
lesti), šumarstvo je pod sve intenzivnijim pritiskom zaštite 
i očuvanja šumskih ekosustava, a formiranje novih poslova 
i nove radne snage postaje sastavni dio zelene ekonomije 
kao budućeg razvojnog puta šumarstva (OECD 2011, 
UNEP i dr. 2008). Osim što ima veliku važnost s ekonom-
skog, socijalnog i ekološkog gledišta, radna snaga u šumar-
stvu se može promatrati i kao njihova poveznica, odnosno 
kao sastavni dio cjelovitog održivog gospodarenja šumama 
(Slika 1).

Rad u šumarstvu, posebno pridobivanje drva, kao visoko-
rizična, tjelesno intenzivna i stručno vrlo zahtjevna djelat-
nost zahtijeva zdrave, fizički spremne i spretne, stručno os-
posobljene, odgovorne, savjesne i motivirane radnike. 
Šumarski sektor u Europi i svijetu danas se međutim sve 
više suočava s problemom nedostatka proizvodnih šumar-
skih radnika te izazovom osiguranja kvalificirane i održive 
radne snage. Tržište rada pritom kroz svoje mehanizme 
ponude i potražnje ima težak zadatak osiguranja ljudskog 
kapitala potrebnog za šumarsku proizvodnju te daljnji rast 
i razvoj sektora.

S obzirom na navedeno, u ovome će se radu prikazati zna-
čajke šumarskog rada te pokazatelji stanja i položaja radne 

snage u šumarstvu Europe i svijeta. Posebno će se izložiti 
problemi i izazovi s kojima se šumarski sektor susreće u 
pribavljanju i osiguranju potrebne radne snage (nedostatak 
radnika, manjak interesa za rad u šumarstvu, starenje radne 
snage, šumarski poduzetnici i sl.) te određeni alati i instru-
menti važni za uspješno privlačenje i zadržavanje radnika 
(razumijevanje motivacije, kompenzacije za rad, obrazova-
nje i trening radnika, nove tehnologije i sl.). Svrha rada se 
sastoji u pružanju podloga koje mogu biti važan doprinos 
u unapređenju stanja i održivosti radne snage u šumarstvu. 

1.1 Značajke šumarskog rada – Forestry work 
features

Zbog rada u prirodnom okruženju i učestale upotrebe ruč-
nih alata i strojeva šumarski su radnici izloženi značajnim 
fizičkim, psihičkim i okolišnim čimbenicima, odnosno nji-
hovu nepovoljnom utjecaju (Landekić i dr. 2013). Opasni 
radni uvjeti, česte ozljede i profesionalne bolesti, obilježja 
radnoga mjesta i predmeta rada, nepovoljan položaj tijela 
pri radu, trajanje i struktura radnoga vremena te izuzetan 
fizički napor trajni su rizik za očuvanje radne sposobnosti 
i zdravlja radnika (Landekić 2010, Landekić i dr. 2023). 

Rad u šumarstvu traži izniman tjelesni napor. Rad se sma-
tra fizički zahtjevnim i teškim kada uključuje visoku ener-
getsku potrošnju i intenzivne mišićne napore ili kombina-
ciju ova dva elementa. Takve poslove ne može obavljati 
svatko, jer mnogi zaposlenici u industrijama koje zahtije-
vaju težak fizički rad nisu u stanju postići visoku razinu iz-
držljivosti i snage da bi na siguran i učinkovit način obav-
ljali svakodnevne tjelesno iscrpljujuće zadatke (Sharkey i 
Davis 2008). Sposobnost obavljanja fizički teškoga posla 
može biti smanjena zbog nepravilna držanja tijela pri obav-
ljanju radnih operacija, izostanka fizičke aktivnosti u duljim 
prekidima rada, konzumiranja tvari štetnih za zdravlje, pro-
mjene nadmorske visine (Sharkey i Davis 2008), ali i ostalih 
čimbenika kao što su povećanje tjelesne mase radnika 
(Martinić i dr. 2006).

Osim toga što je fizički težak, rad u šumarstvu je i iznimno 
opasan. Poslovi šumarskoga radnika u većini zemalja svi-
jeta svrstavaju se među najopasnije poslove s visokim udje-
lom teških ozljeda i smrtnih slučajeva te učestalim profesi-
onalnim bolestima (EU-OSHA 2008, Adams i dr. 2014) koje 
su povezane s mišićnim, koštanim, nervnim i kardiovasku-
larnim sustavom te oštećenjima sluha (Gallis 2006, Bovenzi 
2008, Arman i dr. 2022, Camargo i dr. 2022,). 

Proizvodni šumarski radnici najčešće se ozljeđuju pri 
ručno-strojnoj sječi i izradi drva. Analiza nesreća u šumar-
stvu pokazala je da su ti poslovi daleko najrizičniji te se na 
njima događa do 80 % svih nesreća u sektoru (ILO 1998, 
Efthymiou 2008, Robb i dr. 2022). 

Incidencija ozljeda u šumarstvu znatno je viša u odnosu na 
druge gospodarske sektore. U šumarstvu SAD-a stopa oz-

Slika 1. Odnos radne snage i održivosti gospodarenja šumama 
(prilagođeno prema IS 1987)
Figure 1. Relationship�between�the�workforce�and�sustainability�of�forest�
management�(adapted�from�IS�1987)
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ljeda sa smrtnim ishodom 19 puta je veća nego u drugim 
sektorima (Lefort i dr. 2003, Bell 2002). U Njemačkoj je za-
bilježena tri puta veća stopa ozljeda sa smrtnim ishodom u 
odnosu na građevinarstvo i dva puta veća u odnosu na po-
ljoprivredu, dok je u Španjolskoj stopa ozljeđivanja tri do 
četiri puta veća nego u ostalim sektorima (Cabeças 2007). 
Neke procjene govore da broj ozljeda u profesionalnom 
šumarskom radu u svijetu prelazi 170 000 slučajeva godiš-
nje (Garland 2018). 

Šumarski rad također često razumijeva izoliranost radnika 
i odvojenost od obitelji. Kao posljedica toga u pitanje mogu 
biti dovedeni kvaliteta življenja, socijalizacija i psihičko sta-
nje radnika, osobna higijena i dr. Neka istraživanja doka-
zuju da radni uvjeti u poslovima pridobivanja drva nega-
tivno utječu na mentalno zdravlje radnika izazivajući 
tjeskobu, nervozu, nesanicu i sl. (Lotfalian i dr. 2012). Radni 
uvjeti u šumarstvu izuzetno su teški, posebno u zemljama 
u razvoju, gdje je nerijetko prisutno sezonsko zapošljava-
nje, boravak radnika u izoliranim kampovima (kontejne-
rima u šumi), bez kontinuirane opskrbe strujom i vodom, 
ograničenim pristupom medicinskim i ostalim uslugama i 
sl. (ILO 2019).

2. PROBLEM OSIGURANJA RADNE SNAGE  
U ŠUMARSTVU 
PROBLEM OF ENSURING THE WORKFORCE  
IN FORESTRY 
Prema nekim procjenama danas u svijetu preko 90 % uku-
pnoga prometa roba i usluga u šumarskom sektoru izravno 
je vezano uz poslove pridobivanja drva (TBRC 2020). Isto 
se tako procjenjuje da se godišnje u svijetu, primjenom ra-
znih tehnika i sustava pridobivanja drva, posiječe oko 3,5 
milijardi m3 drveta (Garland 2018). Pritom se drži da je u 
svijetu u šumarstvu formalno (legalno) zaposleno oko 13,7 
milijuna radnika, što čini 0,4 % ukupne svjetske radne snage 
(ILO 2021). Naglašava se pritom da su službeni podaci o 
zaposlenosti u šumarstvu često manjkavi, ponajviše zbog 
neformalnoga i povremenoga oblika zapošljavanja. 

Šumarski radnici tradicionalno najvećim dijelom dolaze iz 
ruralnih sredina bogatih šumom (Whiteman i dr. 2015, 
UNECE/FAO 2020). U razdoblju od 2015. do 2030. godine, 
međutim, u Europi se očekuje znatno snažniji rast stanov-
ništva u gradovima u odnosu na ruralna naselja te se pred-
viđa da će zbog iseljavanja ruralnoga stanovništva gotovo 
četvrtina poljoprivrednoga zemljišta biti napuštena, po-
sebno u sredozemnim i planinskim područjima niske gu-
stoće naseljenosti, velike izoliranosti i otežanih uvjeta života 
(Perpiñá Castillo i dr. 2019). Neka istraživanja ističu rast 
useljavanja migranata u ruralne sredine, koji u nekim dje-
latnostima, kao što su hortikultura i poljoprivreda, čine ve-
ćinu fizičke radne snage (Rye i Scott 2018). 

Osim iseljavanja ruralnih područja i ostale strukturne pro-
mjene poput globalizacije i starenja populacije nesumnjivo 
djeluju na šumarski sektor i njegovu radnu snagu. Prema 
UNECE/FAO (2020) ukupan se broj šumarskih radnika u 
Europi od 2008. do 2016. godine smanjio za 18 %. U skan-
dinavskim zemljama i Njemačkoj smanjenje broja šumar-
skih radnika uglavnom je uzrokovano značajnijom meha-
nizacijom radova. U Švedskoj je u 40-godišnjem razdoblju 
broj šumarskih radnika s 100 000 pao na 10 000, što je sma-
njenje od 90 % (Axelsson 1998). Salminen i dr. (1999) na-
vode da se broj šumarskih radnika u Finskoj samo u pet 
godina, od 1990. do 1995. smanjio za 50 %. U Francuskoj 
je u 2004. godini evidentirano oko 11 000 sjekača, dok je 
2013. godine taj broj pao na 7 000, a smanjenje se nije zau-
stavilo ni zapošljavanjem migrantske radne snage (Cacot i 
dr. 2015). U Hrvatskoj je od 2001. do 2021. godine broj šu-
marskih radnika u državnom šumarskom poduzeću sma-
njen s 5 129 na 2 595 (Hrvatske šume 2001, 2021). Prema 
Tsiorasu (2010, 2012) preko 85 % šumarskih stručnjaka u 
Grčkoj drži da će nedostatak radnika u budućnosti biti zna-
čajan problem, budući istraživanja indiciraju kontinuirani 
pad njihova broja uslijed smanjenja interesa za šumarske 
poslove i rastuće migracije mladih u velike gradove. Ber-
nasconi i Schroff (2011) ističu manjak interesa mladih ljudi 
za trening i profesionalni razvoj šumarskog radnika u Eu-
ropi i Sjevernoj Americi. U SAD-u Egan i Taggart (2004) 
zaključuju da gotovo 70 % sjekača u šumama Nove Engleske 
ne želi taj posao preporučiti svojoj djeci, iako su i sami 
potekli iz šumarskih obitelji. Novija istraživanja pokazuju 
da se šumarski sektor u SAD-u suočava s ozbiljnim struk-
turnim problemom nedostatka radne snage u djelatnosti 
pridobivanja drva, ponajprije zbog manjka mladih radnika 
(He i dr. 2021). U Mainu je od 2010. do 2018. godine zabi-
lježen pad broja šumarskih radnika za 9,4 % (PLCM 2019). 
U Britanskoj Kolumbiji u Kanadi broj radnika u šumarstvu 
se od 1994. do 2005. smanjio za 30 % (LINK 2008).

2.1 Promjena prirode i organizacije šumarskog rada 
– Change in the characteristics and organization of 
forestry work

Velike strukturne promjene koje su od 1960-ih, pa kroz 
1980-te, 1990-te i nastavljajući u 2000-im, značajno djelo-
vale na radnu snagu u šumarskom sektoru su mehanizacija 
rada, industrijska reorganizacija, višefunkcionalno i više-
dioničko upravljanje šumama, organizacija rada i privatno 
poduzetništvo u šumarstvu (UNECE/FAO 2020).

Najveća promjena pri zapošljavanju u šumarstvu, dogodila 
se prelaskom rada iz državnoga/javnoga u privatni sektor, 
odnosno transformacijom velikih multifunkcionalnih or-
ganizacija u mnoštvo malih poduzeća. Počevši od sedam-
desetih godina prošloga stoljeća te su promjene bile oka-
rakterizirane prepuštanjem poslova vanjskim pružateljima 
usluga u Europi, Kanadi i SAD-u, što je dovelo do pojave 
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znatnoga broja privatnih poduzeća koja su preuzela glav-
ninu šumarskih poslova, posebice u pridobivanju drva 
(Blombäck i dr. 2003). S dolaskom takvih organizacija na-
knade za rad počele su znatno ovisiti o proizvodnosti, a po-
većanje obujma proizvodnje u nekim zemljama nije uzro-
kovalo veću potražnju za radnicima, uglavnom zbog razvoja 
šumarske mehanizacije (Nair 2004). Također, postupnim 
odvajanjem sporednih od glavnih šumarskih djelatnosti 
uvelike je pao broj izravno zaposlenih radnika i sredstava 
rada u mnogim šumarskim upravama i poduzećima kojima 
je bilo povjereno gospodarenje državnim šumama (Šporčić 
i dr. 2009). 

U prošlosti su bila naglašena vremena snažne korporativne 
odanosti i predanosti doživotnomu poslovnomu kontinu-
itetu, što je razumijevalo da radnik cijeli radni vijek provede 
u jednom poduzeću. Tako su se tijekom pedesetih i sedam-
desetih godina prošloga stoljeća radnici zapošljavali kao sje-
kači u velikim vertikalno integriranim poduzećima, nada-
jući se da će postupno napredovati do boljih radnih mjesta. 
Međutim, osamdesetih i devedesetih godina prošloga sto-
ljeća potpuno se promijenio dotad dominantni sustav za-
pošljavanja, što je razumijevalo mnogobrojne otkaze radnih 
odnosa te prodaju i transformaciju poduzeća. Zatečeni rad-
nici pritom su izgubili povjerenje u upravitelje, direktore i 
sindikate (Sweeney 2010). Radi snižavanja troškova i pove-
ćanja fleksibilnosti neka su državna šumarska poduzeća ot-
pustila zaposlene radnike da bi ih opet angažirala kao sa-
mostalne izvoditelje radova, što je rezultiralo lošim radnim 
uvjetima te nezadovoljavajućom razinom sigurnosti na 
radu (Strehlke 2003). Sindikati su izgubili značenje koje su 
imali ranije kada su igrali ključnu ulogu u poboljšanju po-
ložaja šumarskih radnika (Robbins 2008). U novonasta-
lomu okruženju prevladao je sasvim drugačiji menadžment 
te komunikacijska i organizacijska kultura kojima su se rad-
nici morali prilagoditi (UNECE/FAO 2020). 

Broj privatnih izvoditelja šumarskih radova otada se pri-
lično povećao i danas zauzima znatan udio u poslovima 
pridobivanja drva u europskom i svjetskom šumarstvu. 
Iako ih karakterizira relativno mali broj radnika i sredstava 
za rad te lošije kompetencije u administraciji i financijama 
u odnosu na javna poduzeća, oni posjeduju značajne teh-
ničke i praktične vještine te visoku fleksibilnost i učinkovi-
tost u obavljanju šumarskih operacija (Šporčić i dr. 2009, 
Moss i Hedderick 2012, UNECE/FAO 2020). Neki podaci 
govore da u Europi postoji približno 50 000 šumarskih po-
duzetnika koji obave oko 80 % svih poslova pridobivanja 
drva, a pritom zapošljavaju otprilike 250 000 radnika 
(ENFE 2021). Privatni izvoditelji šumarskih radova u Nje-
mačkoj posjeduju oko dvije trećine proizvodnih kapaciteta 
za pridobivanje drva, vode oko 2 700 poduzeća s oko 9 000 
zaposlenika i gotovo polovica su obiteljski poslovi koji če-
sto kombiniraju poljoprivredu i šumarstvo. U Norveškoj je 
u 2014. godini bilo oko 250 izvoditelja šumarskih radova, 

većinom obiteljskih poduzeća s dva do pet zaposlenika 
(UNECE/FAO 2020). U Švedskoj je broj privatnih izvodi-
telja u šumarstvu od 1993. do 2009. godine narastao za 80 % 
odnosno na 2 488 pretežno malih poduzeća s jednim do 
nekoliko zaposlenika (Häggström i dr. 2012). Broj privat-
nih izvoditelja u Hrvatskoj je 2016. godine iznosio 339, 
uglavnom manjih poduzeća s godišnjim kapacitetom pro-
izvodnje ispod 10 000 m3 (Šporčić i dr. 2017).

Radni uvjeti u privatnim šumarskim poduzećima, posebno 
u nerazvijenim i u zemljama u razvoju, često su loši i manj-
kavi, s naglaskom na niske sigurnosne standarde, loš sustav 
osposobljavanja, visoku fluktuaciju radnika, male plaće i 
nedovoljnu socijalnu zaštitu, povremene i teške zadatke s 
kratkim rokovima, lošu opremljenost i dr. (Šporčić i dr. 
2009, Tsioras 2010). U razvijenim zemljama radni su uvjeti 
osjetno bolji te se u mnogim državama mogu uočiti primjeri 
dobre prakse, kao npr. cjenovni sporazumi koji u Njemač-
koj, Finskoj, Norveškoj, Švedskoj i Švicarskoj čine osnovu 
ugovora o radu između poduzetnika (poslodavca) i šumar-
skih radnika (FAO 2011). 

Poseban trend koji je utjecao na industrijsku reorganizaciju 
šumarskog sektora je prijelaz prema višefunkcionalnom 
gospodarenju šumama. Ciljevi gospodarenja šumama pri-
tom odgovaraju, od 1990-ih godina na ovamo, na promjene 
političkih i socijalnih očekivanja. Fokus u šumarstvu se po-
makao od prvenstvenog korištenja prirodnih resursa do 
prihvaćanja puno šireg raspona različitih funkcija šuma 
(usluga ekosustava). To se odrazilo u višestrukim promje-
nama upravljačkog pristupa, kroz višenamjensko gospoda-
renje šumama, adaptivno upravljanje i u novije vrijeme širi 
fokus na zeleno gospodarstvo i bioekonomiju. Ove pro-
mjene zahtijevaju nove vještine i traže da šumarska podu-
zeća, osoblje, radnici, poduzetnici i prerađivači budu flek-
sibilni i inovativni – opremljeni sposobnostima koje će biti 
sve važnije (UNECE/FAO 2020).

2.2 Neformalno zapošljavanje i izrabljivanje radnika 
– Informal employment and exploitation of workers

Novija istraživanja govore da je u svijetu u šumarstvu ne-
formalno zaposleno između 36 i 66 milijuna ljudi (Lippe i 
dr. 2021). Neformalno zapošljavanje ili »rad na crno« 
obično se odnosi na radnike koji rade izvan formalnih pro-
pisa, odnosno na obiteljske, samozaposlene i zaposlene rad-
nike koji nisu pod pravnom i socijalnom zaštitom te poslo-
davce zaposlene u svojim neregistriranim poduzećima (ILO 
2013). Takvi radnici najčešće rade na poslovima pridobiva-
nja drva s naglaskom na proizvodnju ogrjevnoga drva i 
ugljena, ali i na poslovima sakupljanja nedrvnih šumskih 
proizvoda (Whiteman i dr. 2015). U većini slučajeva rad na 
crno u šumarstvu obilježen je lošim radnim uvjetima u ko-
jima su radnici uskraćeni za primjerenu kompenzaciju i 
ostala prava kao što su socijalna sigurnost, adekvatna razina 
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zaštite na radu, obrazovanje, trening i ostale beneficije, te 
se opravdano mogu smatrati vrlo ranjivom radnom snagom 
(Ackerknecht 2010, ILO 2019). U takvim okolnostima izra-
bljivanje šumarskih radnika postaje uobičajen i sveprisutan 
problem, posebno u nerazvijenim zemljama i zemljama u 
razvoju (ILO 2018, 2019).

U šumarstvu razvijenih europskih zemalja izrabljivanje 
radnika također postaje sve učestalija praksa i u neformal-
nom i u formalnom dijelu zapošljavanja. Agencija Europ-
ske unije za temeljna prava naglašava rastući trend izrablji-
vanja radnika migranata u građevinskom i šumarskom 
sektoru EU-a, u kojem je više od polovice radnika bilo pot-
plaćeno, radilo prekomjerne sate bez pauze, u nepriklad-
nom radnom okruženju te boravilo i spavalo u objektima 
bez osnovnih životnih uvjeta (FRA 2019). U Češkoj je u 
državnim šumama radilo na stotine migranata koji su bili 
iskorištavani tako da im se plaćao samo mali dio njihova 
rada, te su bili izloženi stalnim prijetnjama i ucjenama 
(Křížková i Čaněk 2011). Izrabljivanje radnika u šumar-
skom sektoru također je zabilježeno i u nekim od najrazvi-
jenijih zemalja svijeta poput Finske, Švedske i Velike Brita-
nije, posebno u ruralnim sredinama (Rye i O’Reilly 2021).

Ipak, treba istaknuti da neformalna ekonomija može imati 
iznimno važnu ulogu u pribavljanju ukupne radne snage 
raspoložive za formalno zapošljavanje (Economist Intelli-
gence Unit, 2015). Naime, kada formalno tržište zakaže u 
zadovoljavanju potražnje za poslovima, odnosno kada ne-
zaposlenost naraste, neformalna ekonomija može postati 
najbolja dostupna opcija za osobe koje zbog nedostatka 
kvalifikacija, edukacije, legalnoga statusa ili nekoga drugoga 
razloga imaju prepreke pri ulasku na tržište rada (ILO 
2014). Radnici u neformalnoj ekonomiji mogu imati velik 
poduzetnički potencijal, a njihova kreativnost, vještine i 
inovacije mogu se u potpunosti razviti prelaskom na for-
malnu ekonomiju (ILO 2014).

2.3 Starenje radne snage – Aging of the workforce

Veličina i dobna struktura europskoga stanovništva doživ-
ljava dramatične promjene, ponajprije zbog niske stope fer-
tiliteta, kontinuiranoga povećanja životne dobi i umirov-
ljenja tzv. baby-boom generacije (EC 2006). Proces 
ubrzanoga starenja populacije širom Europe negativno se 
odražava i na šumarske radnike s obzirom da starenje sta-
novništva ima izravan utjecaj na budući opseg, dobnu 
strukturu i tržišnu ponudu radne snage (Wertheimer-Ba-
letić 1999, Calvo-Sotomayor i dr. 2019). Sabadi (1992) je u 
Hrvatskoj već ranije pisao da ćemo početkom trećega ti-
sućljeća na šumarskim strojevima imati »djedice« od 50 
godina. Kvaliteta i opseg radne snage u budućnosti će opa-
dati, posebno među radnicima preko 50 godina, kod kojih 
vjerojatnost sudjelovanja u ukupnoj radnoj snazi ima ten-

denciju pada zbog raznih čimbenika, kao što su utjecaj bo-
lesti, invaliditeta i dr. (Marešová i dr. 2015). 

Za radnike na sječi i izradi drva motornom pilom Ranoga-
jec (1999) navodi kako im je radni vijek uvjetovan uku-
pnom starošću te da je opća granica njihove radne sposob-
nosti do 50. godine života zbog narušenog zdravstvenoga 
stanja i teških uvjeta rada u šumarstvu. Za poslove privla-
čenja drva također je utvrđeno da mlađi radnici u odnosu 
na starije pokazuju manja fizička naprezanja te se preporu-
čuje, posebice starijim radnicima omogućavanje dužih pa-
uza u radu uz prihvaćanje manje produktivnosti (Aalmo i 
dr. 2016). Vondra (1998) ističe da nakon 40. godine života 
80 % šumarskih radnika dnevno trpi bolove tijekom ili na-
kon završenoga rada. 

Starenju radne snage u šumarstvu, osim demografskih ra-
zloga, uvelike pridonosi i sve prisutniji manjak interesa 
mladih ljudi za teške fizičke poslove (Ackerknecht 2010). 
Tako se u Europi udio šumarskih radnika starijih od 50 go-
dina u razdoblju od 2000 – 2010. godine povećao za 30 %. 
U Švedskoj je npr. do 2010. godine polovica svih radnika 
bila u dobi od 50 i više godina. U zemljama kao što su Fran-
cuska, Njemačka, Irska i Norveška broj radnika starijih od 
50 godina u istom se razdoblju povećao za preko 15 % i do-
seže udio između 37 % i 46 % ukupne šumarske radne snage 
(UNECE/FAO 2020). U Mainu u SAD-u također je prisutna 
sve nepovoljnija dobna struktura šumarskih radnika, gdje 
udio radnika ispod 45 godina u ukupnom broju iznosi tek 
38 %, a onih ispod 25 godina manje je od 4 % (PLCM 2019). 
Udio radnika dobne skupine 55–64 godine u SAD-u je od 
1997. do 2017. narastao za 22 %, što otprilike odgovara 
trendu starenja tamošnje sveukupne populacije (He i dr. 
2021). U nekim pokrajinama u Kanadi više od polovice 
radnika starije je od 50 godina te se posebno ističe manjak 
interesa mladih ljudi za poslove u šumarstvu i nemoguć-
nost njihova zadržavanja u sektoru (LINK 2008).

3. PRIVLAČENJE, ZADRŽAVANJE  
I PREDANOST RADNIKA
RECRUITMENT, RETENTION AND  
COMMITMENT OF WORKERS
Uspješno privlačenje, zadržavanje te motiviranje i preda-
nost radnika ponajprije zahtijevaju razumijevanje kon-
cepta ljudskog kapitala i ljudskog potencijala. Ljudski ka-
pital podrazumijeva sva ljudska svojstva o kojima ovisi 
radna učinkovitost pojedinca i organizacije, odnosno zna-
nje, obrazovanje, vještine, kompetencije, tjelesno zdravlje, 
fizičke i mentalne sposobnosti te motiviranost za rad i ra-
zvoj (Bogdanović 2008). Dakle, ljudski kapital obuhvaća 
ono što je već raspoloživo u poduzeću te se može upotri-
jebiti u gospodarske svrhe, samo ga treba iskoristiti na od-
govarajući način. Ljudski potencijal čini ono što još nije 
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raspoloživo ili spremno za ekonomsku eksploataciju, ali 
može postati uz određena poboljšanja ljudskog kapitala, 
npr. obrazovanjem, treningom, motivacijom i sl. (Bahtija-
rević-Šiber 1999).

Upravljanje ljudskim potencijalima tema je koja sve više 
zaokuplja menadžment, a ima zadatak odgovoriti na uvi-
jek izazovna i aktualna pitanja regrutiranja, selekcije, za-
državanja, motiviranja, nagrađivanja, osposobljavanja i ra-
zvoja radnika. Kao takvo, nesumnjivo ima važnu ulogu i 
u šumarstvu te će se u nastavku kratko izložiti neki ele-
menti menadžmenta ljudskih potencijala bitni za pitanja 
radne snage u šumarstvu. Dodatno će se istaknuti važnost 
obrazovanja i treninga radnika te primjene novih tehno-
logija u šumarstvu. 

3.1 Razumijevanje motivacije radnika – 
Understanding workers’ motivation

Motivacija radnika može se definirati kao ponašanje usmje-
reno prema nekom cilju koji pobuđuje potrebe izazvane u 
čovjeku, a razlog ponašanja je zadovoljenje tih potreba (Ma-
rušić 2006). Drugim riječima, razumijevanje motivacije ne-
odvojivo je povezano s razumijevanjem ljudskih potreba, 
koje se mogu jednostavno prikazati kroz jednu od najpo-
znatijih teorija motivacije ili Maslowljevu hijerarhiju po-
treba (Slika 2). Maslow (1981) je definirao pet općih potreba 
koje motiviraju naše ponašanje, na način da se prvo zado-
voljavaju osnovne potrebe, a zatim one više razine. Pore-
dane po rangu (prema gore) to su: fiziološke potrebe, po-
trebe za sigurnošću, socijalne potrebe, poštovanje i 
samoostvarenje. Kratki opis potreba prema Marušiću 
(2006) je sljedeći:

Fiziološke potrebe su na najnižoj stepenici i obuhvaćaju 
hranu, vodu, odjeću, spavanje, izlučivanje i druge potrebe 
bez kojih se život ne bi mogao održati. Zadovoljenje fizio-
loških potreba obično se povezuje s novcem, odnosno s 
onim što novac može kupiti. 

Potrebe za sigurnošću počinju se manifestirati nakon is-
punjenja fizioloških potreba, a obuhvaćaju tjelesnu, radnu, 
zdravstvenu, imovinsku i obiteljsku sigurnost. Zaštita od 
opasnosti kao što su požar, poplava, ozljeđivanje, izrablji-
vanje i sl. primjer su takvih potreba. 

Socijalne potrebe postaju značajni pokretači nakon što su 
zadovoljene prethodne dvije razine. Sastoje se u tome da 
svaki čovjek želi primati (i davati) znakove prihvaćanja, 
 prijateljstva, osjećaja te kao društveno biće ima esencijalnu 
potrebu za druženjem. 

Poštovanje je potreba višeg ranga, dvostruke naravi: čovjek 
mora osjećati da je po nečemu značajan, važan, da nešto 
dobro radi. U isto vrijeme, od okoline mora dobiti neku 
vrstu potvrde tog značaja ili važnosti.

Samoostvarenje je potreba najvišeg ranga. Ona znači da 
čovjek želi postići sve što može, želi primijeniti sva svoja 

znanja i sposobnosti, želi razvoj do mogućih granica i slo-
bodu kreativnosti. 

Motivacijski se sustav u kontekstu organizacije može pro-
matrati sa stajališta pojedinca (radnika) i menadžera, gdje 
je motivacija pojedinca unutarnje stanje koje ga pokreće 
prema ostvarenju cilja, a motivacija menadžera postupak 
kojim radnike dovodi u stanje težnje ka postavljenim cilje-
vima i njihovom ostvarenju (Ugarković 2019). Marušić 
(2006) je utvrdio da je: (1) za postizanje prosječne proizvod-
nosti – potrebno zadovoljiti sve ili većinu ekstrinzičnih po-
treba (plaće, uvjeti rada, rukovođenje i dr.); (2) za postizanje 
iznadprosječne proizvodnosti – potrebno zadovoljiti ek-
strinzične i makar pokrenuti (djelomično zadovoljiti) in-
trinzične motive kao što su potvrđivanje, prihvaćanje, ob-
razovanje i napredovanje.

3.2 Kompenzacija kao glavni instrument uspješnog 
privlačenja i zadržavanja radnika – Compensation as 
the main instrument of successful worker 
recruitment and retention

Kompenzacija, kao transfer dijela prihoda poduzeća na nje-
gove zaposlenike, prema Buble i Bakotić (2015), može imati 
razne aspekte kao što su osnovna plaća, dodaci na plaću, 
naknade plaće, stimulativni dio plaće i drugi kratkoročni i 
dugoročni oblici stimulativnog plaćanja te beneficija. De-
ssler (2015) kompenzacije radnika dijeli na izravne novčane 
isplate (nadnice, mjesečne plaće, poticaje, provizije, bonusi 
i dr.) i neizravne novčane isplate (zdravstveno i mirovinsko 
osiguranje, godišnji odmor i sl.). 

U šumarstvu, kao i u mnogim drugim profesijama, naju-
činkovitijim sredstvom za uspješno privlačenje i zadržava-
nje radnika najčešće se smatraju odgovarajuće naknade i 
adekvatni sustav nagrađivanja radnika. Rezultati istraživa-
nja u SAD-u pokazali su da postoji snažna veza između 

Slika 2. Maslowljeva hijerarhija potreba (prema Marušić 2006)
Figure 2. Maslow’s�hierarchy�of�needs�(according�to�Marušić�2006)
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odabira profesije i visine početne plaće (DeVaro 2005). U 
američkoj državi Maine, zbog sve prisutnijeg problema ne-
dostatka radne snage u pridobivanju drva, kao osnovni in-
strument privlačenja i zadržavanja radnika ističe se pove-
ćanje kompenzacija (PLCM 2019). Slično potvrđuju i druga 
istraživanja, gdje se posebno naglašava problem otežanog 
povećanja kompenzacija u šumarstvu, za razliku od drugih 
sektora u kojima su plaće više i radni uvjeti bolji (He i dr. 
2021). U Grčkoj, kao mjere koje bi promovirale i doprini-
jele većem zapošljavanju u šumarstvu, radnici najvažnijima 
ističu poticaje na plaću tj. veće plaće (Tsioras 2010). U po-
gledu relevantnosti primjerene kompenzacije, radnici u hr-
vatskom šumarstvu kao njihovo najznačajnije svakodnevno 
psihičko opterećenje pri radu iskazuju upravo nisku plaću 
(Šporčić i dr. 2015). Blombäck i dr. (2003) također nagla-
šavaju da su razina plaća i radni uvjeti u šumarstvu, u od-
nosu na druge u pogledu radne snage konkurentne (nešu-
marske) sektore, odlučujući za mogućnost privlačenja 
dovoljnog broja kvalitetnih radnika. 

3.3 Ostali instrumenti za uspješno privlačenje i 
zadržavanje radnika – Other instruments for 
successful worker recruitment and retention

Iako se primjerena novčana kompenzacija smatra najvaž-
nijim čimbenikom, nemonetarni odnosno nekompenza-
cijski sustav nagrađivanja može imati izuzetnu važnost u 
atraktivnosti zaposlenja. Među mnogim komponentama, 
ističu se radni uvjeti, ravnoteža poslovnog i privatnog ži-
vota, sigurnost posla, status u društvu i dr. (Jencks i dr. 
1988). Neki od njih kratko su opisani u nastavku.

Trajanje radnog odnosa je neposredno vezano za pojam 
“sigurnosti zaposlenja”. Stabilni radni odnosi, u kojima se 
izgrađuje iskustvo i povjerenje radnika i poslodavca, sma-
njuju transakcijske troškove kao što su provjera i obrazo-
vanje, a stimulativne plaće se računaju dugoročno. 
Błuszkowska i Nurek (2014) naglašavaju važnost zapošlja-
vanja šumskih radnika na neodređeno vrijeme što ohra-
bruje zaposlenike na daljnje napredovanje, a stimulira po-
slodavce na investiranje u edukaciju radnika i unaprjeđenje 
njihovih vještina. S druge strane kao opcije stoje velika fluk-
tuacija radnika i potrebna visoka fleksibilnost organizacija. 
Danas se po tom pitanju sve više traži “zlatna sredina”, stoga 
neki autori upotrebljavaju pojam “fleksigurnost”, što podra-
zumijeva fleksibilnije tržište rada s dobrom socijalnom za-
štitom, nudeći visoku sigurnost prihoda praćenu aktivnim 
politikama zapošljavanja (Cazes i Nesporova 2007). 

Radno vrijeme je jedan od osnovnih radnih uvjeta, a po-
drazumijeva vremenski period u kojemu je radnik, prema 
ugovoru o radu, obvezan obavljati poslove za poslodavca. 
Općenito je poznato da se prekomjeran rad može negativno 
odraziti na mentalno i fizičko zdravlje radnika te loše utje-
cati na obiteljski i društveni život (Rhoads 1977). Neka 

istraživanja povezuju prekomjeran rad s pojavom određe-
nih bolesti pa čak dovode u vezu i sa smrtnim slučajevima 
(Michie i Cockroft 1996). U tom smislu, dnevno i tjedno 
radno vrijeme šumarskih radnika treba biti ograničeno na 
razinu koja osigurava zdravlje i koja ostavlja adekvatno vri-
jeme za obitelj, društveni život i rekreaciju (FAO 2011). Po-
vezano, neki autori također ističu važnost beneficiranog 
radnog staža odnosno ranijeg umirovljenja za šumarske 
radnike, omogućavajući dostojanstven život u starijoj dobi 
(Tsioras 2010). U većini zemalja, pojam radnog vremena, 
njegovu dužinu i druge odrednice (prekovremeni rad, go-
dišnji odmor, radni staž i sl.) reguliraju Zakon o radu, ko-
lektivni ugovori i drugi pravni propisi. Uspostavljanjem i 
provođenjem radnog vremena unutar zakonskih okvira mi-
nimiziraju se negativni utjecaji prekomjernog rada i omo-
gućava ravnoteža privatnog i poslovnog života.

Ugled profesije može značajno djelovati na privlačenje rad-
nika uslijed javne predodžbe i percepcije određene struke 
u društvu. Težak i opasan posao, neformalno zapošljavanje 
i percepcija sektora kao pogodnog za razvoj sive ekonomije, 
posebno u zemljama u razvoju (Wallace i Latcheva 2006, 
Bouriaud i Marzano 2014, Yeshanew 2018), stigmatiziraju 
rad u šumarstvu kao lošu i nepoželjnu profesiju. Prema Ho-
bergu i dr. (2003) šumarski obrazovni sustav u Kanadi bi-
lježi padajući trend polaznika zbog pogrešne predodžbe šu-
marske industrije kao zaostale po pitanju tehnologije, 
uniformnosti ljudskih resursa i opisa posla. Poboljšanje 
javne slike sektora stoga predstavlja važno sredstvo za pri-
vlačenje mladih ljudi u šumarstvo (Arndt 2015). 

3.4 Važnost obrazovanja i treninga radnika – 
Importance of worker education and training

Posao u kojemu su teške ozljede i smrtni slučajevi relativno 
česta pojava, teško će pripadati skupini atraktivnih zanima-
nja. Razina sigurnosti u šumarstvu međutim, može se zna-
čajno povećati s razinom stručne osposobljenosti. Trening 
i periodično provjeravanje kompetentnosti rukovatelja šu-
marskim radnim sredstvima i strojevima, ključni su u po-
boljšanju kvalitete i sigurnosti rada u operativnom šumar-
stvu Europe (Smith i Thomas 1993, Axelsson 1998, 
Martinić i dr. 2011, Landekić i dr. 2017, Musić i dr. 2019). 
Obrazovne institucije pritom imaju nemjerljivu ulogu, po-
sebno u pogledu unaprjeđenja široko prilagodljivih metoda 
prenošenja znanja na svim razinama obrazovanja te pri-
mjene novih tehnologija u šumarstvu (Rodríguez-Piñeros 
i dr. 2020). Tsioras (2010) naglašava potrebu uvođenja no-
vog sustava obuke s ciljem osposobljavanja i licenciranja 
mladih radnika, ali i drugih čije dugogodišnje iskustvo 
može biti nesustavno i loše organizirano. Landekić i dr. 
(2018) u hrvatskom šumarstvu predlažu poboljšanja tre-
ninga u sustavu zaštite i sigurnosti na radu u smislu pri-
mjene najboljih međunarodnih praksi, snažnije promocije 
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prema svim interesnim skupinama i formiranja jedinstve-
nog sustava certificiranja. 

Također, danas se javlja sve veća potreba za proširenjem 
vještina radnika u kontekstu tranzicije na “zelenu” odnosno 
okolišno prihvatljiviju ekonomiju (Strietska-Ilina i dr. 
2011). Tako se sve više govori o “zelenim poslovima” kao 
alternativnim rješenjima ili nadopunama za tradicionalne 
poslove u šumarstvu. To podrazumijeva brojne nove dje-
latnosti u području obrazovanja, istraživanja, proizvodnje, 
planiranja, menadžmenta, ruralnog razvoja, agro-šumar-
stva, biološke raznolikosti, zdravlja i rekreacije, pri čemu će 
specijalizirani programi obrazovanja i treninga imati 
ključnu ulogu (UNECE/FAO 2018, 2019). 

3.5 Primjena novih tehnologija – Application of new 
technologies

Neki autori ističu kako povećanje proizvodnje u šumarstvu 
vjerojatno neće biti popraćeno povećanjem raspoložive 
radne snage, nego ponajprije povećanjem produktivnosti 
kroz unaprjeđenje tehnologija (Nair 2004). Na primjer, u 
Švedskoj je u periodu od 1970-1990. razina mehanizirano-
sti sječe povećana s 25 na 85 %, a u prorjedama s 0 na 60 % 
(Axelsson 1998). U Francuskoj je udio mehanizirane sječe 
od 2004. do 2013. godine povećan s 24 na 44 % (Cacot i dr. 
2015). Isti autori predviđaju dalji rast mehanizirane sječe 
kao posljedice nedostatka sjekača. Treba istaknuti da u šu-
marstvu mnogih zemalja, uključujući Hrvatsku, još uvijek 
prevladava ručno-strojni način rada.
Primjena novih tehnologija i povećanje stupnja mehanizi-
ranosti šumarskih radova, u pravilu podrazumijeva sma-
njenje potrebe za ljudskim radom i većim brojem radnika 
(Błuszkowska i Nurek 2014), osiguravajući pritom višu ra-
zinu sigurnosti pri obavljanju radnih zadaća (Bonauto 2019, 
Landekić i dr. 2019). Isto može djelovati na problem pri-
vlačenja i zadržavanja radnika, no postavlja potrebu za vi-
sokokvalificiranim radnicima, što uključuje specijalizirane 
i dugotrajne treninge. 
U mnogim industrijama sve prisutnija pojava postaje pri-
mjena tehnologija robotike i umjetne inteligencije. Time se 
nastavlja trend porasta ustupanja ljudskog rada strojevima 
(Weise i dr. 2018), a roboti obavljaju različite opasne, repe-
titivne i jednostavne zadatke koje ljudi ne bi trebali ili ne 
žele raditi, te snižavaju troškove i do 90 % (Stewart 2015). 
Najnovija tehnološka dostignuća u području robotike, ta-
kođer bi daljnjim razvojem i usavršavanjem svoje mjesto 
mogla naći i u raznim šumarskim operacijama. 

4. RASPRAVA I ZAKLJUČCI 
DISCUSSION AND CONCLUSIONS
Nedostatak radne snage u šumarstvu nije nov i nepoznat 
problem. Još je Čop (1948) pisao o manjku radnika u hr-
vatskom šumarstvu, nesustavnom pribavljanju i nezado-

voljstvu šumarskih radnika, naglašavajući važnost osigura-
nja veće plaće i boljih radnih uvjeta te zadržavanju i selekciji 
radnika iz tradicionalnih šumarskih ruralnih područja. Da-
kle, stanje, položaj i održivost radne snage već su duže vri-
jeme značajan problem šumarskog sektora, a pretpostavlja 
se da će u budućnosti biti još izraženiji. 

Današnje iseljavanje stanovništva iz ruralnih sredina, za-
jedno s ostalim demografskim (starenje populacije, pad na-
taliteta, negativan prirodni priraštaj i dr.), ekonomskim, 
tehnološkim i političkim trendovima, znatno otežava pri-
bavljanje potrebne radne snage u šumarstvu, posebno u 
Europi, gdje je taj trend u posljednje vrijeme sve izraženiji 
(Blombäck i dr. 2003). Poznato je pritom da većina 
šumarskih radnika dolazi iz manjih mjesta i sela, tj. rural-
nih sredina (Strehlke 2003, Blombäck i dr. 2003, Lippe i dr. 
2021). Isto tako, smatra se da će od 2015. do 2060. godine 
opće starenje populacije imati najveći utjecaj na demograf-
sku sliku i radnu snagu Europe, posebno u šumarstvu i 
ostalim manje atraktivnim sektorima (Nair 2004, Acker-
knecht 2010). 

Svijet rada danas izrazito obilježava manjak interesa za tzv. 
3D (dirty, dangerous and demeaning) ili »black collar« po-
slove što podrazumijeva fizički zahtjevne, opasne i prljave 
poslove. Treba naglasiti da je rad u šumarstvu, po mnogim 
pokazateljima, jedna od najtežih i najrizičnijih profesija, s 
brojnim nesrećama na radu, visokim udjelom smrtnih oz-
ljeda i učestalim profesionalnim oboljenjima (EU-OSHA 
2008, Adams i dr. 2014). Uslijed toga radno mjesto šumar-
skog radnika i poslovi pridobivanja drva u društvu nisu 
atraktivni i poželjni (Błuszkowska i Nurek 2014). Negativ-
noj percepciji rada u šumarstvu dodatno pridonose i mnogi 
drugi čimbenici kao što su izoliranost radnoga mjesta, od-
vojenost od obitelji, sezonsko zapošljavanje, neprikladno 
vrednovanje rada, nedostatak poštovanja prema fizičkom 
poslu (Taggart i Egan, 2002), loš ugled šumarskog sektora 
i sl. Šumarski sektor, naime, prema podacima o zaposleno-
sti u svijetu, osobito u zemljama u razvoju, karakterizira 
visoka prisutnost rada na crno, izrabljivanje radnika te zna-
čajan broj neformalnih mikropoduzeća i obiteljskih gospo-
darstava (Yeshanew 2018, ILO 2018, Rye i O’Reilly 2021). 

U mnogim tranzicijskim zemljama, uključujući Hrvatsku, 
prijelazom na tržišnu ekonomiju krajem 20. stoljeća pri-
vatni su poduzetnici, kao novorazvijeni poslovni segment 
u šumarstvu, postali nezaobilazna sastavnica gospodarenja 
šumama (Šporčić i dr. 2009). Ipak, povremeno i kratkoročno 
ugovaranje tj. angažiranje poduzetnika, u većini slučajeva 
nije im omogućilo dugoročno planiranje i razvoj u stabilne 
subjekte s velikim brojem zaposlenika i visokim socijalnim 
i sigurnosnim standardima. Glavna obilježja toga dijela 
radne snage u šumarstvu uglavnom su nedostatak ili tek 
ograničena skrb za radnike, niske plaće, nedovoljna 
socijalna zaštita, sezonsko zapošljavanje, loša obuka i dr. 
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(Šporčić i dr. 2018). Sve navedeno čini zanimanje za rad u 
šumarstvu sve manjim, postojeću radnu snagu sve ranjivi-
jom te ugled šumarstva sve lošijim.

Opisano stanje naglašeno otežava privlačenje i zadržavanje 
radnika u šumarstvu te neizbježno vodi znatnom smanje-
nju radnog potencijala, tj. nedostatku ljudskog kapitala u 
šumarskom sektoru. U tom smislu, unapređenje održivosti 
radne snage u šumarstvu je krucijalno, ali i vrlo složeno pi-
tanje koje uključuje različita područja kao što su ekonomija, 
demografija, organizacija, sociologija rada, specifičnosti 
sektora i sl. Da bi u šumarstvu imali kvalitetnu, pouzdanu 
i održivu radnu snagu, tj. zdrave, fizički spremne i spretne, 
stručno osposobljene, motivirane i zadovoljne radnike te 
osigurali njihovu normalnu dobnu strukturu, potrebno je 
dublje poznavanje i razumijevanje mnogobrojnih čimbe-
nika koji neposredno ili posredno utječu na radnu snagu, 
njezin obujam, raspoloživost, dobnu strukturu, fluktuaciju 
i dinamiku, okolnosti u kojima djeluje i sl. Okvirno se te 
čimbenike može podijeliti na: vanjske (opće) – na koje sam 
sektor ne može djelovati ili tek zanemarivo (globalni de-
mografski, ekonomski, politički i drugi procesi); i unutarnje 
(specifične) – na koje šumarski sektor može djelovati 
vlastitim aktivnostima (karakteristike radnog mjesta, radni 
uvjeti, naknade za rad, odnos rukovodstva i radnika, ugled 
profesije i sl.). 

Među sredstvima koja svakako mogu pridonijeti održivosti 
radne snage treba istaknuti odgovarajuće novčane naknade 
za rad kao glavni instrument uspješnijeg privlačenja i zadr-
žavanja radnika, ali isto tako i bolje razumijevanje motiva-
cije radnika, važnost obrazovanja i treninga radnika, pri-
mjenu novih tehnologija te ostale nenovčane naknade, 
odnosno uvjete koji imaju utjecaj na intelektualnu, emoci-
onalnu, fizičku i psihološku dobrobit radnika (sigurnost 
posla, radni uvjeti, ravnoteža poslovnog i privatnog života, 
status u društvu i sl.). 

U skladu s navedenim, disciplina upravljanja ljudskim po-
tencijalima treba zadobiti mnogo istaknutije mjesto u gos-
podarenju šumama i postati glavna zadaća šumarskih me-
nadžera. Djelotvorno upravljanje ljudskim potencijalima se 
u brojnim izvorima ističe kao glavni čimbenik uspjeha su-
vremenih organizacija (Jambrek i Penić 2008, Bahtijarević-
Šiber 2014, Aksentijević i dr. 2015, Starčević i Jambrek Pe-
trak 2016). Jednako tako ono u šumarstvu nesumnjivo ima 
odlučujuću ulogu u rješavanju pitanja održivosti radne 
snage. Također, šumarski sektor bi trebao prilagođavati svoje 
politike i aktivnosti s globalnim procesima koji djeluju na 
radnu snagu, posebno u pogledu socijalnih, ekonomskih i 
ostalih trendova, i to kroz razvoj novih vještina i tehnolo-
gija, uspostavu fleksibilnih organizacijskih struktura, reor-
ganizaciju rada, prilagodljive oblike zapošljavanja, uvođenje 
„zelenih poslova“ i druge postupke koji mogu pridonijeti 
boljoj održivosti i konkurentnosti samoga sektora.
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SUMMARY
We can define workforce as the totality of human physical and mental abilities that is used to produce 
use values of any kind. The scope or size of the workforce depends on the total number of inhabitants 
and their numerous structural characteristics. As an economically active part of the population, it is 
the most significant factor in the production process in all types of society, regardless of the changes 
that took place during historical development in its role as the initiator and bearer of the production 
process. Work in forestry includes all human activities that are necessary for the performance of 
planned forestry tasks, in order to achieve benefits from the forest and forestland. In accordance with 
this, forestry workers, i.e. people with the necessary knowledge, skills and abilities, along with the ap-
propriate work means and the subject of work, represent a fundamental factor in forestry production. 
Professionally trained, responsible, conscientious and motivated forestry workers have a crucial role 
in achieving successful production and business results and are an inseparable component in the mod-
ern, generally accepted paradigm of sustainable forest management.
Forestry work, especially wood harvesting, is a high-risk, physically intensive and professionally de-
manding activity, which requires a qualified and sustainable workforce. However, today in a world of 
constant changes, forestry is faced with the challenge of securing the necessary workforce. The lack 
of forestry workers is becoming an increasingly frequent problem in European and global forestry, 
and the reason for this are different demographic, economic, technological and political processes, as 
well as the specifics of the sector itself. Therefore, in addition to the general characteristics of forestry 
work, the paper presents some indicators of the status and position of the forestry workforce in Eu-
rope and the world. Special attention is paid to current issues and problems in obtaining and securing 
the necessary forestry workforce (shortage of workers, lack of interest among young people, aging of 
the existing workforce, forestry entrepreneurs, informal employment, etc.) and to certain tools and 
instruments important for successful recruitment and retention of forestry workers (understanding 
of their motivation, work compensation, education and training of workers, new technologies, etc.). 
It is emphasized that the discipline of human resources management should gain a much more prom-
inent place in forest management and become the main task of forestry managers in efforts to solve 
the issue of workforce sustainability. Equally, the forestry sector should adapt its policies and activi-
ties to global processes affecting the workforce, especially in terms of social, economic and other 
trends, through the development of new skills and technologies, the establishment of flexible organi-
zational structures, reorganization of work, adaptive forms of employment, introduction of “green 
jobs” and other procedures that can contribute to sustainability and competitiveness of the sector it-
self. The purpose of the paper includes provision of basis that can be an important contribution in 
improving the condition and sustainability of the workforce in forestry.
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